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Răspuns la o scrisoare.
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i- ■' i.

In zilele trecute m’a suprins 
plăcut scrisoarea unui student dela 
liceul din Blaj.

îmi spune că urmăreşte cu a- 
tenţiune cele scrise de mine, şi a 
cetit între altele şi articolul cu un 
nume „şod de to t“ apărut în co
loanele acestui ziar.

I-au plăcut cuvintele însufleţi- 
toare dela fine în cari e vorba de 
chemarea tinerimii şcolare întru 
propagarea culturii şi a luminei în 
massele poporului, întocmai precum 
a făcut tinerimea rusească pe tim
pul mişcărei cunoscute sub numele 
de „Vnarod“.

îmi cere apoi oarecari desluşiri 
cu privire la o proposiţie a artico
lului meu, care recunosc a fost 
cam laconic tocmai în punctul 
unde trebuia să fiu mai esplicit, a- 
decă în formularea unei îndrumări 
practice şi unui plan concret de 
acţiune.

i „Suni un  bă ia t de ţă ra n “ —
' îşi încheie epistola tinerul meu 
â prietin — „care se interesează de 
I şrfărtea neam ului său  şi cau sa lu i 
* îfântă o p oartă  la inim ă. Sunt 

nepotul u n u i advocat d in  H., d in  
a căru i bunăvoin ţă  umblu la  
şcoală“.

Cum zice poetul St. 0. Iosif?:
'„Eu nu’s de cât un singur glas 

din satul — Pierdut în noapte“.
Simţim însă cu toţii că în gla

sul acesta singur tremură nerăb
dătoarea dragoste de poporul ro
mân a unei întregi generaţii de 
băeţi de ţărani, cari urmăresc cu 
ochii aprinşi procesul grandios de 
trezire la conştiinţa de sine a po
porului nostru, se ard de dorul ca 

I  cu o zi mai iute se sară în ajuto- 
I  rul părinţilor şi a fraţilor lor rămaşi 
I  la coarnele plugului.
I «Să binevoiţi a-mi da câteva 
I  îndrumări ia cele cupripse în pro- 
I  positia aceasta (proposiţia cu pri- 
I  eina din articolul meu) căci eu

Lupta cu trăznetul şi grindina.
Lupta în  antichitate şi m ai încoace, 
(Herodot), etc. — Paratrăsnetele. — 
Tunurile obişnuite şi cele speciale.
— Nereuşita dela Gastel Franco 
{1904). — Niagarele electrice în

Franţa, 1912. — Nereuşită 
probabilă.

Alberfc von Obermayer vorbeşte 
despre această chestie în »N. Fr. Pr.< 
şi Louis Sevve în »La Naturec. Hero
dot scrie, că Tracii aruncau săgeţi în 
potriva norilor furtunoşi. Credeau, se 
vede, că vor lovi sau spăimânta duhu
rile rele sau balaurii, cărora le atribu
iau aducerea grindinei şi trăsnetelor. 
Iu Argolida erau vrăjitori anume plă
tiţi, ca să alunge grindina. De pe vre- 

I mea lui Carol cel Mare, se povesteşte 
Ide mulţime de credinţi şi obiceiuri în 
această privinţă. La Negri şi la alte po
poare, preoţii — vrăjitori au între al
tele şi îndatorirea de a face ploaie 

) bună şi de a alunga grindina şi fur*
! tuuile.

La noi, chiar acuma, ţăranii cred, 
că sunt oameni, cari pot alunga norii 

i de grindină, îi pot întoarce. Femeile m- 
I fig în pământ topoare sau cuţite şi a- 
■runcă în curte tot felul de lucruri tă
ioase. Sunt credinţi străvechi, că duhuri 
rele fac furtunile şi că sunt mijloace 
de a le alunga.

voesc a  Vă u rm a  sfaturile bune 
în trucât îm i vor  perm ite  puterile . 
La ce conducător să ne adresăm? 
Directorii Asociaţiunei ? Iar ce pri
veşte terenul de muncă asemenea 
mă rog de îndrumări“.

îmi recunosc din ncu greşala. 
Am aruncat numai ideia fără de-ai 
fi dat barem prima îngrijire fără 
de care nu poate străbate, nici în
colţi. Dar în acelaş timp simt o 
nemărginită mângăere sufletească 
văzând cum tineretul nu numai 
crede şi se inspiră din cele ce se 
scriu prin foile noastre, ci mani
festă dorinţa ca ideile şi indernnu 
rile aceste să le şi traducă în fapte.

E cea mai frumoasă satisfacţie 
aceasta pentru noi purtătorii con
deiului.

Epistola tinărului student din 
Blaj mai cuprinde o învăţătură pre
ţioasă. Ea ne spune lămurit, că e 
bine şi necesar să stăm din când 
în când de vorbă şi cu tinerimea 
noastră. E de lipsă să aruncăm 
câteva zări de lumină asupra su
fletului acestei tinerimi. Se cerce
tăm cu deamăruntul hrana morală 
şi intelectuală ce-o capătă.

Numai dacă cunoaştem felul 
de gândire şi simţire ai tinerimii, 
dacă cunoaştem şi cutele cele mai 
ascunse ale sufletelor tinere, putem 
să şi cultivăm aceste suflete. Sale 
deschidem orizonturi noui, să le a- 
rătăm ţin ta  m ăreaţă  şi să le în
semnăm calea sau  căile, cari duc 
spre ţintă.

Iată scopul acestor articoli şi 
a celor ce îi voi mai scrie în viitor 
asupra acestor teme.

„Trebue să-ţi fixezi un scop 
a l v ie ţii ta le“ scrie principele Ale- 
sandru Krapotkin cătră fratele său 
Petru Krapotkin, pe când încă a- 
mâudoi erau tineri elevi ai şcoale- 
lor de cădeţi din Petersburg şi 
Mosc va. Despărţiţi de soarte, nu
mai prin scrisori îşi puteau împăr
tăşi aceste două vlăstare distinse 
sbuciumările sufletelor lor tinere.

Priveliştea desgustătoare a ne
spuselor suferinţi a ţăranilor ruşi 
de pe moşia tatălui lor şi altor

După ce s-a descoperit pulberea 
de tu o, s-a încercat, mereu a împrăştia 
norii cu tunul. Această măsură e ba
zată pe idei ştiinţifice. Întrebuinţarea 
clopotelor, dintr-untâiu, este de obâr
şie religioasă; apoi i s’a dat şi o expli
care ştiinţifică. Bine se vede amestecul 
religiei cu ştiinţa în Dalmaţia, unde 
împuşcă, dar cu glonţi de ceară sfinţită.

După ce s-a născocit paratrăsne
tul în 1775, s-a crezut, că s-a găsit şi 
mijlocul de a descărca norii de electri
citate şi, când Gugton de Morveau a 
încredinţat, că grindina se datoreşte 
eiectricităţei norilor, mulţi, dacă nu toţi, 
şi-au închipuit, că prin paratrăsnete vor 
putea descărca norii şi deci împiedeca 
facerea grindinei.

Dar, încă din 1791 ţ A. H. Reima- 
sus a dovedit, că paratrăsnetele nu 
sunt în stare să descarce deajuns no
rii. Scrierea lui nu s’a răspândit de 
ajuns; căci ta 1820 spiţerul Lapostolle 
din Amiens, iar a crezut, că va putea 
descărca norii cu paratrăsnete de lemn 
cojit, înalte de 6 m. şi înarmate sus 
cu vârf de alamă. Paratrăsnetele erau 
legate între ele printr’o iunie groasă 
de paie, prinsă cu sârmă de aramă de 
stâlpi. Se înţelege, că încercările s-au 
dovedit repede nefolositoare, deşi para
trăsnetul iui Lapostolle s’a răspândit in 
multe ţări. De-odatâ, se credea, că des
carcă norii, dar in 1825 şi 1826 s’a do
vedit adevărul; nu aveau nici un rost. 
In 1825, baronul Jacquin arată la So

nobili dimprejur, i-a înstrăinat cu 
totul de classa privilegiată a pă
rinţilor, devenind cei mai aprigi 
apărători ai celor mici şi oprimaţi, 
ai celor slabi şi sărmani.

— S ă ne punem  un  scop vie
ţ i i  n o a s tre !

Iată prima şi fundamentala 
axiomă ce-o recomând în atenţia 
tinerimei române.

Problema se pare nesfârşit de 
simplă şi răspunsul nu poate fi, 
decât unul singur :

Ce a lt scop de viea ţă  poate  
să  aibă tinerim ea unei n a ţiu n i 
oprim ate, decât îm brăţişarea  cu 
toată însufleţirea ş i în treg idea
lism ul, de care e capabilă in im a  
tinerească, a  cauzei sfinte a nea
mului, din  care face parte.

Spusă aşa în general ideia 
asta nu-i decât o frază, care mai 
are şi defectul, că cel puţin în o- 
pinia publică românească ninieni 
nu trage la îndoială adevărul ei.

Să ne aducem însă aminte de 
profeţii străini şi mincinoşi, cari se 
apropie cu vicleşug mai ales de 
sufletele tinere, cu gândul să le a- 
tragă în mreaja lor.

De obicei aceşti profeţi falşi 
se îmbracă în vestminte ispititoare. 
Ne vorbesc de piŞdestaltil înalt al 
humanismului şi ne farmecă cu 
ideia splendidă a solidarităţii nea
mului omenesc întreg.

Ne pun în mână cărţi scrise 
cu măestrie, cari bâjbăe de teorii 
despre afirmativa catastrofă a  ide ii 
de n aţionalita te , pe care o prezintă 
ca pe-o ideie învechită, care şi-a 
trăit traiul şi prin urmare nu mai 
are dreptul, ca să conducă cuge
tarea singuraticilor, nici să influin- 
ţeze asupra faptelor lor.

îmi aduc aminte bine, cum în 
anumite epoce ale vieţii mele m-au 
muncit mult problemele acestea şi 
am şovăit pe un moment, dând 
crezământ celor, cari îmi deschi
deau orizonturi noui, pe cari erau 
proiectate în colori ideale ideile 
mari ale viitorului d. e.: solidari
tatea internaţională, pacea eternă 
etc. etc.

cietatea de agricultură, din Viena, că 
pe castelul Belvedere, deşi avea para
trăsnete, a căzut grindină; tot aşa 
peste cazarma de artilerie, care avea 26 
de paratrăsnete, şi la fel păţi o clădire 
nouă la Simmering, deşi cu 25 de pa
ratrăsnete în cea mai bună stare,

Încercarea de-a alunga grindina 
cu tunuri, cari trimit ghiulele de aer 
până la 250—300 m. de înălţime s’a 
dovedit zadarnică în 1904, când grin
dina a bătut câmpul de experienţă (de 
6000 de ba.) dela castelul Franco, îa 
ţinutul Veneţiei, deşi era apărat, după 
toate regulele, cu o mulţime de tunuri 
speciale.

Io 1912, Louis Serve arată In 
»La Nature« că în Franţa se face, cu 
cheitueli mari încercare de a descărca 
norii grindinuşi prin nişte paratrăsnete 
foarte puternice, cărora ie zice Niagare 
electrice.

Graful Beauchamp, generalul Né
grier, senatorii Audiffret şi Pontbriand 
conduc lucrările. Ei întrebuinţează pa
ratrăsnete cu mai multe vârfuri aşe
zate ca ramurile de sus a la planta 
aioe sau ca la Yucca.

Vârfurile sunt de aramă aurită şi 
aşezate ia 40 de :n. deasupra pămân
tului. Sârme de alamă ie pun în legă
tură cu un cablu conducător şi acesta 
se afundă în apă. Electricitatea nega
tiva a Pământului curgând prin vâr
furi ar neutraliza pe a norilor sau mă

De astfel de ispite nu va fi 
cruţată nici tinerimea de azi, ba 
se poate, ca propaganda în potriva 
naţionalismului să fie şi mai in
tensivă.

In faţa astor fel de tentative 
e bine să-o ştim şi să ne-o repe
tăm mereu, că atunci când ţinem 
morţiş la neamul nostru, când 
ne-am pus drept deviză a vieţii 
noastre înaintarea acestui neam pe 
toate terenele, nu facem altceva, 
decât împlinim şi suntem în per
fectă concordanţă cu intenţiunile 
ziditorului şi ocârmuitorului înţe
lept a toată lumea.

Cine vine să-mi spună, că 
cel ce a făcut să  m ă nasc în  m ij
locul unei fa m ilii, a unei sem in ţii 
sau  a unei n a ţiu n i ş i a  să d it în  
m ine conştiinţa unei so lidarită ţi 
fa ţă  de aceste cercuri sociale, nu  
m i-a im pus ş i datorin ţa ca să  lu
crez în  lin ia  p rim ă  p en tru  binele 
şi în a in tarea  acestora ?

Ş i cine nu recunoaşte că a- 
tunci când eu sau  altul ne jertfim  
pentru fericirea neam ului nostru , 
în  acelaş tim p am  lucrat ş i  p en 
tru  omenimea întreagă, a  cărei 
p arte  e ş i naţiunea noastră. Nu-e 
drept că naţionalismul nu s-ar uni 
cu principiile religiei creştine. Nu
mai tălmăcirea greşită a ideii de 
naţionalitate adecă şovinismul şi 
intoleranţa naţionalistă, pe cari le 
condamnăm cu toţii sunt imorale 
şi necreştineşti.

Deci ca om, ca creştin  ş i  ca 
rom ân nu  p o t avea alt ideal 
de vieaţă decât idealu l naţional 
în  înţelesul nobil a l cuvântului.

Dar mai este un profet min
cinos, care atentează deja de pe 
acum la inimele tineretului.

Sunt valurile nu totdeauna 
clare ale unei filosofii aşa numite 
utilitariste. O seamă de cugetători 
mari au răspândit printre oameni 
credinţi noui, prin cari vreau să-i 
abată dela idealurile de vieaţă a 
religiilor creştine şi chiar a filoso
filor idealişti. Aceste din urmă ne 
învaţă că suprema datorinţă a o- 
mului e să se jertfească pentru

car ar slăbi potenţialul, deci ar împe- 
deca facerea grindinei.

Din experienţele lui Beauchamp 
cari se urmează din 1899, ar eşi că’ 
norii deasupra Niagarei electrice se în
tunecă şi nu mai trimit traznet.

In Paris aşează în turnul Eiffel, la 
300 de metri, Niagare de-astea electri
ce. Tot aşa vor face şi la alte clădiri 
mari. Statul, departamentul şi comuna 
au pus la îndemână banii trebuitori. 
In colţurile de sus ale turnului Eiffel 
vor fi câte patru Niagare, legate cu 
pământul prin şine de aramă late de 
câte 8 cm. şi groase de 2 mm. Cele 
4 Niagare stau între ele în legătură 
prin sârma de arană.

Fiecare are câte cinci braţe, iate 
de câie 8 ctm., ia vârf ascuţite şi 
aurite.

La 280 m fiecare şină are un 
vârf deosebit pe ea. Comitetul are de 
gând să înzestreze cu linii de Niagare 
toată Franţa, Algeria şi Tunisul. O li
nie ar pleca de ia Luchon (lângă Bag- 
odre), ia podele Pirineilor, ar trece pe 
la Biarritz, ar merge la insula Onessard, 
la colţul cei mai apusean al Franţei, a- 
poi, pe lângă ţărmul nordic, până ia 
capul Hague.;

O mulţime de alte linii vor fi în 
cruciş şi curmeziş, şi pe lângă toate 
graniţele,

încercarea pleacă de la credinţa 
că electricitatea joacă rolul de căpete

semenii săi sau cel puţin să le 
sară în ajutor în multele lor su
ferinţe.

Pe când apostolii mincinoşi 
ai egoismului şi utilitarismului sus
ţin dimpotrivă că fiecare să se 
îngrijească de propria lui fericire 
şi prospera re.

Dacă fiecare om se îngrijeşte 
de sine, de fericirea lui individuală 
prin asta obştea numai câştigă. 
Pentrucă dacă fiecare individ e fe
ricit şi îndestulit, naţiunea care se 
formează din aceşti indivizi încă 
trebue să meargă bine şi să fie 
fericită.

Ei bine, o astfel de cugetare 
e pentru fiecare popor dar mai 
ales pentru un popor oprimat, ade
vărată otravă, ca să nu-i zicem 
blasfemie.

Cultul egoismului utilitar a 
cauzat până azi peirea tuturor po
poarelor, cari au dispărut de pe 
arena lumii.

Pe când popoarele, cari au 
cultivat idealismul, însufleţirea pen
tru cauza comună chiar cu jertfi
rea fericirei singuraticilor şi-au 
înscris numele eu glorie pe pagi
nile istorice.

In fine pe lângă naţiona
lism şi idealism mai este o a 
treia virtute, ce trebue să împo
dobească sufletul tinerimii unui 
popor, care, vorba lui Goga „mai 
are un vis neîmplinit“.

Virtutea aceasta se chiamă : 
credinţa  în biruinţa finală a cau- 
sei pentru care ne jertfim.

E vai de soldatul şi de ar
mata, care merge în luptă fără 
credinţa nestrăm utata că va în
vinge.

Nici pesimismul cernit cu 
negru, nici scepticismul batjocori
tor nu sunt isvoarele, din cari are 
să se adape tinerimea noastră.

Din potrivă un optimism să
nătos şi cumpătat, înţelegător al 
înlănţuirii faptelor şi situaţiilor şi 
iertător faţă de micile mi serii ale 
prezentului, e cel mai puternic 
stimul spre fapte naţionale.

Deci precum creştinul adevă-

nie în producerea grindinei. Totuşi ră
posatul director al Institutului central 
de Meteorologie, consilierul I. M. Pet- 
ner, a avut prilej a observa la 22 M&iu 
1902, o furtună cu grindină, neînsoţită 
de nici un fenomen electric, nu numai 
din cele simţite de om, dar nici din 
cele date pe faţa ds aparate foarte sim
ţitoare ca *al lui (Boggio Lera). Prof. 
Prokaska (Graz), cunoscător ai furtu- 
nelor şi grindinei, e de părere că feno
menele electrice la grindină, sunt u r
mări nu cauze.

In adevăr prin paratrăsnete curge 
electricitate şi reutralizează în parte 
pe cea a atmosferei. Noaptea se şi vede 
lumină pe vârf -i lor, mai ales în în- 
nălţimî.

Dar cât neutralizează ele este prea 
neînsemnat lucru. Dovadă că trăsnetul 
cade foarte des pe paratrăsnete (chiar 
de 10 ori în timpul numai uneia). S’a 
dovedit că aurirea şi întrebuinţarea 
aramei, faţă de deosebirea de potenţial 
între Pământ şi nori (deosebire de volţi) 
nu au nici un rost. Fierul este tot aşa 
de bun.

Experienţa mare ce se face în 
Franţa o să arate, dacă Niagarele, aşe
zate la aşa de mică înălţime, vor avea 
vre-un rost măcar în privinţa descăr- 
cărei de electricitate.

V. N.
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ra t în faţa tuturor ispitelor şi nă
pastelor vieţii are talismanul ne
preţuit al celor trei virtuţi funda
mentale: dragoste, credinţă şi nă
dejde, to t astfel tinerimea română 
înainte de a-se întoarce în sînul 
poporului spre a-1 lumina şi ajuta 
în multele lui mizerii, să se înar
meze cu treimea celor trei virtuţi 
naţionale: naţionalism , idealism  şi 
optim ism .

Salutarea conferenţei din A.-Iulîa.
Din Bucureşti ni se scrie: In A duna-  
rea generală, dela 29 Aprilie, Cercul 
Românilor de peste Munţi, după înche
ierea lucrărilor puse ia ordinea zilei, 
s’a ocupat de Gonferenţa generală, con
vocată pentru 16/29 Maiu, la Alba-Iulia, 
în chestiunea înfiinţării ,Episcopiei gre- 
co-catolice maghiare.

Adunarea a admis, în unanimitate 
după propunerea d-lui profesor V. Bor- 
govan, să se trimită un salut frăţesc 
vrednicilor iniţiatori ai conlerinţii şi, 
în aceiaş timp, să se exprime urmă
toarea

Moţiune—Deziderat: La conierenţa 
generală, convocată num ai de fruntaşii 
m ireni a iR o m â n ilo r  uniţi, ar fi de do
rit să ia parte deopotrivă pe lângă mi
reni, întregul cler, atât cel unit cât şi 
cel neunit, ştiut fiind că Ungurii, prin 
înfiiinţarea Episcopiei lor, voesc să ne 
răpească n u  credinţa, ci limba, primej
dia fiind deci, nu confesională, ci na
ţională.

In fruntea conferenţei, pe lângă 
căpeteniile partidului naţional, am dori 
să fie I. P. S. Mitropoiiţii şi Episcopii, 
împreună cu toţi protopopii, atât uniţi 
cât şi neuniţi, fliindu-ne drept pildă 
chiar adversarii noştrii unguri, cari deşi 
divizaţi în patru confesiuni, în chestiu
nile naţionale se găsesc totdeauna de 
aceeaşi părere.

Să se facă încă odată dovadă că 
poporul românesc este unul singur şi 
nedespărţit şi că interesele naţionale 
au precădere faţa de ori cari alte in
terese.

Prin unire cauza dreptăţii trebue 
să învingă.

Bucovinenii şi centenarul răpirel 
Basarabiei. Fraţii noştri [din Bucovina 
fac întinse pregătiri pentru comemo
rarea centenarului răpirei Basarabiei. 
Ziarele »Vieaţa Nouă« şi »Vremea 
Nouă«, cari vor apare în ziua de 26 
Mai u., vor fi închinate In întregime 
acestei triste,,comemorări.

In fruntea mişcării pentru come
morarea centenarului stau societăţile 
academice române din Cernăuţi, cari au 
stabilit în liniamente generale pentru 
serbările, cari se vor ţinea în 26 Mai 
în fiecare oraş şi sat mai mare al Bu
covinei, următorul program:

Dimineaţă se va oficia în ca
tedrală serviciul divin în aminti
rea bărbaţilor, cari au ridicat pro
test împotriva acestei răpiri. Seara 
va avea loc o şezătoare. Deschi
derea şezătorii o va face un stu
dent universitar prin o conferinţă 
despre împrejurările, cari au ho
tărât sfăşiarea Basarabiei, vieaţa 
moldovenească, care a tresărit în 
vremile de glorie, ştirbirea suc
cesivă a caracterului românesc al 
acestei ţări prin guvernarea cu 
tendinţi de rusificare, umilirea 
elementului românesc de acolo în 
zilele aceste. Un cor va executa 
un şir de cântece, cari se vor re
feri la vieaţa prin care a trecut 
şi trece Basarabia. Un student uni
versitar va declama unele din poe- 
siile sguduitoare din cele câte s’a 
scris despre ea. Se vor citi unele 
pasage alese din „Ruşii şi Ro
mânii“ bătrânului cu suflet vecinie 
tânăr, D. C. Moruzi. Asemenea 
se vor auzi şi câteva cuvinte pline 
de durere din „Neamul românesc 
în „Basarabia“ al d-lni Nicolae 
Iorga.

Darea de seamă a lui Kristoffy.
Duminecă şi-a ţinut Kristoffy darea de 
seamă In faţa alegătorilor din Ciaba, 
cari s’au prezentat în număr deosebit 
de mare. Miezul verbirei sale a fost 
urm ătorul:

îna in te de toate trebue rezolvitâ 
chestia m ilitară prin lr’un provisoriu, 
apoi trebue să se disoalve camera ş i să  
se facă  alegeri noui, după cari toţi

prietinii şi duşmanii votului universal 
să înceapă lupta cu vizirul deschis.

Vorbirea lui Kristoffy a fost pri
mită cu multe aplauze şi însufleţite 
manifestaţi uni pentru votul universal.

C a m e ra -  In  şedinţa de eri a pre
zidat viseprezidentul Beöthy. Mai 
mulţi iusthişti au voii să vorbească 
înainte de ordinea zilei, dar nu li 
s’a dat voie. Beöthy a anunţat a- 
ceasta camerei şi maioritatea a apro
bat. lusthiştii au cerut şedinţă se
cretă, ceea-ce se ordonă, dar atunci 
partidul muncii părăseşte sala. Camera 
nu poate aduce hotărâri. După redes
chiderea şedinţei publice se stabileşte 
ordinea de zi a şedinţei de azi. Se 
pune la ordinea zilei reforma mili
tară, cu toate protestele iusthiştilor.

Abzlcerea iul Nâvay. Se vorbea de 
câteva zile, că Nâvay va abzice de pre
zidenţia camerei. Cauza e, că guvernul 
şi partidul muncii nu sunt mulţumiţi 
cu el, deoarece nu procede cu destulă 
energie faţă de opoziţia obstrucţionistă. 
Eri pe culoarele camerei Lukács a a- 
nunţat, că Nâvay îşi va prezenta «emi
s-a în şedinţa de azi şi camera va pro
cede la o nouă alegere de prezident în 
şedinţa de mâne, Mîecuri.

Candidatul partidului muncii ar fi 
Tisza István, dar se vorbeşte şi de 
Berzeviczy.

Externe. O te le g r a m ă  d i n  Con- 
s ta n t in o n o l  a n u n ţă ,  că  f la ta  r u 
sea scă  d i n  M a r e a -N e a g r ă  în c r u c i
şe a ză  d i n  n o u  în  a p e le  tu rc e ş ti.

—  Plecarea vapoarelor, cari trebue 
să treacă prin Dar danele în număr de 
250, a început. Guvernatorul Dardane- 
lelor a telegrafîat, că primele vapoare 
au trecut fără accident.

— Monitorul oficial francez publică nu
mirea d-lui Dumaine ca ambasador al Franţei 
la Viena.

— Din Valencia de Alcantara 
se anunţă, că ex-regele Manuel a 
fost acum câte-va zile la Ponte
ve dra, unde a conferit cu frunta
şii monarhişti. Sunt temeri de 
ncui turburări monarhiste. Trupele 
dela frontieră au primit instruc
ţiuni de-a supraveghia drumurile 
ziua şi noaptea-

Deia ordinea zilei.
—  Invăţătorii penlru sufragiul uni

versal. —  lâszi şi Bomânii. —  

împăratul pripit. —

învăţătorii din cercul Macăului al 
Reuniunii învăţătoreşti din comitatul 
Ci&nad au ţinut zilele trecute o adu
nare în Földeák. Prezidentul adunării 
a declarat în vorbirea sa, c& învăţătorii 
şi-au perâut încrederea în guvern, nu 
mai dau crezământ promisiunilor şi le 
recomandă a se organiza. In comune— 
a zis mai departe prezidentul — învă- 
ţătorimea va avea un rol de conducere, 
dacă va stărui pentru votul universal, 
egal şi secret. Numai dela un parla
ment democratic, poporal se poate spera, 
ca să împlinească justele pretenţiuni ale 
învăţătorilor.

Iată neşte cuvinte adevărate!
*

Ziarele maghiare şoviniste au pri
mit cu mult resenz studiul lui lâszi 
Oszkár despre «Formaţiunea statelor» 
etc, pe care l-am apreciat şi noi. In 
deosăbi e infuriată fiţuica « Újság» din 
Cluj, care îu nrul său de Duminecă, 
19 J. c. zice, că Românii sunt cei mai 
însufleţiţi cetitori ai cărţii şi îi sunt 
recunoscători Iui lâszi.

«Sunt recunoscători mai cu seamă 
— scrie «Ujsâg» — din cauză, că lâszi 
admite de corecte şi just© pretensiuniie 
adunării româneşti de la Blaj din 1848 
şi pe Bărnuţ îl apreciază de un politi
cian distins. Românii ţin de sfinte toate 
cuvintele lui lâszi până atunci, până 
când ele sunt favorabile nizuinţelor 
separatiste valahe. Şi durere, cartea 
lui lâszi favorizează în măsură prea 
mare nizuinţeie dacoromâne».. .

Aşa scriu şoviniştii înfuriaţi şi ig
noranţi, pe calapodul vechiu, cu «ni- 
zuinţe separatiste», «daco-române» şi 
alte mirozenij. Poftească dacă pot, a 
combate studiul lui lâszi, iar nu a se 
scăpa prin subterfugii nevrednice.

Studiile iui lâszi cuprind cele mai 
reale adevăruri şi noi ne-am bucura, 
dacă le-ar ceti şi studia cât mai mulţi 
Români!. . .

*
Am amintit eri, că deputatul so

cialist Scheidemann a atacat In parla
mentul german pe împăratul Wilhelm 
pentru atitudinea sa faţă de Alsaţia. 
Scheidemann îşi începe vorbirea cu 
propunerea ca să se casseze din budget 
salarul cancelarului, deoarece deşi în 
politica externă a avut succese, politica 
internă e mizerabilă. E insuportabilă 
dominaţiunea personală. Cancelarul a 
împiedecat reforma electorală în Prusia. 
Trecând ia împăratul, citează in ton 
satiric cuvintele lui Wilhelm despre Al
saţia. Despre ameninţarea împăratului, 
că Alsaţia va fi anexata Prusiei, Scfaei- 
demann zice, că «pedeapsa aceasta se 
poate asemăna cu temniţa, pentru- ca 
după anexare poporul aisaţian-lotarin- 
gic şi* ar perde sfinţenia drepturilor de 
cetăţean».

Deputaţii din stânga extremă au 
aplaudat frenetic. Să produci? un zgo
mot mare. Cancelarul Bethmann-Holl- 
weg se ridică şi iese din sala împreună 
cu miniştri. Ies şi conservativii. Schei
demann continuă, zicând, că nu e per
mis a face din  Prusia o Siberiei...

Au mai luat cuvântul şi alţii şi 
în timpul acesta cancelarul şi miniştri 
au reintrat în sală. Cancelarul luând 
cuvântul, a scuzat declaraţiile împăra
tului referitoare la Alsaţia. A zis, că 
împăratul a vorbit în un cerc intim şi 
numai prin indisersţiune s’a ştiut în 
public, ce a declarat. De altcum a asi
gurat, că împăratul nu intenţionează a 
reduce drepturile parlamentului şi aie 
senatului federativ...

Povestea, ce m  repetează. De câte 
ori — şi asta se întâmplă cam des — 
împăratul Wilhelm se «prea pripeşte», 
bietul cancelar trebue să vio cu rectifi
cări şi scuzei».

0 lămurire.
Fiind mulţi — între cari şi 

revista „Luceafărul“, în credinţa gre
şită, că dl Dr. Nicolae Vecerdea, 
directorul filialei „Albinau din Bra
şov, ar fi bărbatul care dirigează 
ziarul „Gazeta Transilvaniei“, — 
drept lămurire pentru publicul mare 
declarăm, că dl Dr. Nicolae Vecer
dea a fost omul, care a condus şi 
a încheiat cu succes acţiunea de 
salvare a ziarului nostru, iar dela 
terminarea acestei acţiuni şi adecă 
dela 23 Decemvrie 1911 dl Dr. 
Nicolae Vecerdea îşi are simplu 
drepturile sale de societar şi rolul 
său bine lămurit în adm in istra ţia  
ziarului „Gazeta Transilvaniei“. In 
redactarea  ziarului însă personal 
n’are nici-o ingerinţă. Redactarea 
e încredinţată escluziv redacţiei, 
care singură e responsabilă pentru 
ceeace se publică în ziar.

Această comunicare credem, 
că e suficientă pentru orice om, 
care se interesează cu bunăvoinţă  
de afacerile noastre publice. La 
timpul său vom publica însă în
treagă forma de organizaţie a zia
rului nostru.

Cât priveşte notiţa răutăcioasă 
a „Luceafărului“ observăm, că nu 
numai prin scris poate fi cineva 
folositor neamului său, ci că dim
potrivă sunt bărbaţi, cari fără a 
scrie notiţe răutăcioase, se impun 
prin munca lor serioasă şi rodnică, 
prin care îşi câştigă titli de ade
vărată recunoştinţă din partea 
neamului lor. Intre aceştia se nu
mără fără îndoială şi Dr. Nicolae 
Vecerdea, directorul filialei „Albina“
din Braşov.% . ..

R edacţia.

Din România.
JP am iU a r e g a lă  r o m ă n ă  la  

d e s v ă lîr e a  s ta tu e i  l u i  C uza- V odă. 
Duminecă dimineaţa au fost primiţi în 
audienţă de Regele Carol membrii co
mitetului de iniţiativă pentru ridicarea 
monumentului lui Cuza-Vodă In frunte 
cu Mitropolitul Moldovei, pentru a in
vita pe Maj. Sa la aceste serbări.

M. S. Regele s’a arătat toarte bu
curos, la invitaţia, care i s’a făcut, şi a 
asigurat pe Mitropolitul Moldovei, că 
va participa personal la acele serbări,

împreună cu Principii Ferdinand şi 
Principele Carol. Regele a comunicat 
Mitropolitului Moldovei, că dorea chiar 
să participe la inaugurarea statuei lui 
Ouza-Vodă, întru cât M. Sa este urma
şul primului Domnitor al României.

Faţă de hotărârea M. S. Regelui 
şi a Principilor moştenitori, de a parti
cipa, la serbările de inaugurare a sta
tuei lui Cuza-Vodă, data inaugurare! 
a fost amânată pentru ziua de 27 
Maiu v. Regele va sosi la Iaşi cu un 
tren special în ziua de Duminecă 27 
Mai, când vor avea ioc serbările deavă- 
lirei statuei lui Cuza-Vodă, iar seara 
se va înapoia în Bucureşti. Principele 
Ferdinand şi Principele Carol, vor ră
mâne în Iaşi şi Luni 28 Maiu, si re a 
participa la serbările populare din 
acea zi.

*

Serbarea »Hei de Joi, 10  M ai 
se va face la Bucureşti cu pompa obici
nuită. In revărsatul zorilor, 21 tunuri 
vor anunţa Capitalei solemnitatea zilei. 
La 10 jum. oare dimineaţa, se va oficia 
la Mitropolie un serviciu reiigios, în 
prezenţa Regelui, Reginei şi a Princi
pelui şi Principesei României, înconju
raţi de Curţile Regale şi Princiare.

Armata va fi aşezată pe strade şi 
pieţe intre Palat şi Mitropolie. Pornirea 
dela Palatul din Bucureşti a Maiestăţi
lor Lor împreună cu Alteţele Lor Re
gale, spre a asista la serviciul religios, 
s® va anunţa prin 101 tunuri La 11 
jum. ore, M. S. Regele va primi defila
rea p ? bulevardul Universităţii, înaintea 
statuei lai Mihai-ViteazuL

In această zi, ia ora 10 jum. di
mineaţa, se va oficia un serviciu reii
gios în toate comunele urbane şi ru
rale din. ţară, la care vor asista auto
rităţile locale.

*
Inaugur area tunelului dela Bereşti. 

Cu în c ep ere  d e  D u m in e c ă  0 /1 9  
M a n i 1 9 1 2 , s ’a  d e sc h is  T u n e lu l  s i 
tu a t  în t r e  s ta ţ i u n i le  B e r e ş t i  ş i  
T a la s m a n i ş l  s ’a  p u s  în  c ir c u la ţie .  
A ce st tu n e l  c o n c e p u t ş i  c o n s tr u i t  
d e  in g i n e r i i  R o m â n i ,  este  cel -mai 
lu n g  d in  R o m â n ia  ş i  u n u l  d in  
cele m a i  lu n g i  tu n e l  u r i  d in  lu m e . 
T recerea  lu i  d u r e a z ă  a p r o x im a t iv  
1 0  m in u te .  I n a u g u r a r e a  s o le m n ă  
a  d e s c h id e r i i  tu n e tu lu i  s -a  fă c u t  
D m n in e c ă  d e  :m in is t r u l  lu c r ă r i lo r  
p u b lic e  E . /P a n g ro ti, c u  m a r e  a s is 
te n ţă .

*
Aderenţii partidului naţionalist 

democrat din Bucureşti au început o 
serie de consfătuiri, în care se discută 
mijloacele unei propagande mai vii 
pentru organizarea acestui partid. In 
consfătuirea de alattaeri s’a pus baza 
unui fond pentru închiriarea unui lo
cul al partidulw.

D in  B a sa ra b ia .
In jurul centenarului răpirei.

In cursul celor o sută de ani 
de la răpirea jumătăţei Moldovei 
cuprinsă între P ru t şi Nistru, do- 
mmaţiunea străină n’a putut 
schimba nimic din înfăţişarea ţarii 
şi de aceea, acum când e vorba 
să producă bilanţul operelor ru 
seşti la serbările de la 16 Mai, o- 
ficialitatea rusească nu poate face 
nimic altceva decât să înşire u- 
oele monumente şi movili, cărora 
le atribuie o mare însemnătate 
istorică.

Iată acele monumente istorica ale 
Basarabiei :

Movila lui Potemkin, pe caro era 
întins cortul iui Potemkin la a doua 
cucerire a Benderului.

Movila Suedeză unde Carol XII al 
Suediei se aşezase cu restul oştirilor 
sale, după înfrângerea de la Pultava.

Movila lui Suvarov, asupra căreia 
nu există nici o data oficială.

Două obeliscuri în oraşul Boigrad, 
unde Nicolae I a ascultat la 1828 ser
viciul divin şi de unde a binecuvântat 
oştirile ca urmau să plece ia război.

Mormintele de ia ismail, unde au 
fost îngropaţi soldaţii ucişi cu ocazia 
cucerirei IsmaiJuiui.

Biserica din Uspevask unde se 
păstrează două inscripţiuni în cari se 
arată că acolo a fost îngropat soldatul 
Truscv, ordonanţa lui Suvarov.

Satul Măgura, în drum spre Iaşi, 
unde pe câmpul întins a murit prinţul 
Potemkin, şi în care Ioc se află ridicat 
un obelisc.

Resturi de întărituri de pe timpul 
Eoaterinei Il-a îa satele Kclencăuţi, Ru- 
hotin şi Rjavinţi, jud. Hotin.

Un monument pe boeIuI Dunărei 
lângă Satu-nou, în faţa Isaccei române, 
care indică locui pe unde ia 1828 îm
păratul Nicolae I a trecut Dunărea.

Monumentul lui Luzov, ridicat la 
1911 în Boigrad.

Afară de acestea, mai este monu
mentul lui Puşchin, ridicat în Kişinău

şl alte monumente în interiorul ţinutu
lui ridicate în amintirea mai multor 
generali polonezi morţi dela 1620 în
coace.

Examinând bine întregul şir 
al monumentelor istorice ruseşti, 
vedem că nici unul nu comemo
rează vre-o vitejie grozavă, şi mai 
cu seamă, nici unul nu aminteşte 
vre-o faptă a ruşilor, care sa fi în
dreptăţit cucerirea Basarabiei şi 
menţinerea ei.

De aceea şi noi, românii, nici 
odată n ’am putut spune, că Basa
rabia a fost cucerită, ci în to t
deauna am zis, că ea a fost ră
pită. însăşi faptele dovedesc lucrul 
acesta.

Seara.

Invitare
1&

. Serbările comemorative
cari vor avea loc din prilejul

a n iversării centenarului naşterii 
lu i George B a r iţiu

Luni in 14/27 Mai a doua zi de
Rosalii la Braşov.$

PR O G R A M :
I. Luni la orele 10 a. m. parastas 

solemn în memoria lui George Bariţiu, 
oficiat în biserica Sf. Nicolae din Bra
şov. Cântările de parastas vor fi eseeu- 
tate de corul mixt al bisericei Sf. Ni
colae sub conducerea d-lui G. Dima.

II. Luni după amiazi la orele 6 
în sala Redutei orăşeneşti festival co
memorativ :

a) Cuvânt de deschidere rostit de 
Dr. V. Niţescu.

b) Ocru fi esecutate de reuniunea 
roio. de cântări sub conducerea mă
iestrului G. Dima.

c) Conforenţă despre George Bariţiu 
de Sîlvest'U Moldovan.

d) De-hmaţiuni: a) de Mărioara
G. Dima, b) <3 s Aurel P. Bănuţiu.

Intrarea la festival; Balcon 3 cor. 
50, Fotei 3 cor, Parchet I 2 cor. Par
chet II I cor. 60. Galerie 1 cor. 20. Loc 
do stat 1 cor. Studenţi 50 bani.

Venitul curat al festivalului 
este destinat pen tru  fondul z ia 
riştilor.

1 III. Luni seara după festival c>7 W 
comună în localităţile Redutei. ţ t ’f

* '
Tot în  z iu a  com em orării lui 

George B a r iţiu  se vor în tru n i la 
B raşov reprezen tan ţii pressei ro
mâne.

La aceste serbări comemora* 
tive invităm cu toată onoarea pu
blicul român din Braşov şi împre
jurime.

Redacţiunea ziarului 
>Gazeia Transilvaniei«.

Ş T I R I .
-  8 Mai 1912.

Premiu pentru cântecul studenţilor
români* Cu prilejul agapei ce s’a dat 
la Bucureşti în onoarea comisiunei exa
menelor de capacitate la limba română, 
d*l profesor universitar Ovid Densuşianu, 
preşedintele acestei comtsiuni, a propus 
publicarea uuui premiu pentru cea msi-J 
bună poezie şi pentru cea mai bună 
compoziţie a unui cântec al studenţi* 
mei române. D-i Densuşianu a donat 
în acest scop suma de o sută lei. Toţi 
profesorii, cari au participat la agapă 
au primit cu entuziasm ideia d-lui Den
suşianu şi s-au grăbit sa semneze con- 
tribuiri pentru premii. In curând se va 
forma din oamenii competenţi un ju
riu, care va stabili condiţiuniie şi ter
menul concursului şi care va iuadispo- 
ziţiunile necesare pentru sporirea fon
dului de premii.

Espsdlţls In craterul Vezuvulul. o
faptă de-o Îndrăzneaţă de necrezut a 
săvârşit savantul italian profesorul Mal- 
lada, conducătorul observatorului »Ve- 
zuv«. După cum se anunţă din Neapol, 
acest profesor însoţit de servitorul său 
Varvazze s*a coborât Sn craterul Vezu- 
vului. Cu ajutorul unei frânghii de 140
m. s-au coborât până la o adâncime de 
120 in., unde au dat de un strat de 
lavă mai puţin înclinat. De pe margi
nea acestui strat s-au lăsat cu ajutorul 
unei alte frânghii la o adâncime de 
încă 100 metri, ajungând astfel la des-1 
chbătura, pe care erupse lava în luna i 
Martîs a anului trecut. Mai bine de! 
două oare a stat profesorul în interio
rul craterului, făcând mai multe obser* 
va n ai interesante. Slobozind îu diferi-1 
teie deschizături ale craterului mvl 
multe termometre, atârnate de sfoară,! 
profesorul Mallada a observat, că tem-1
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peratura se ridică ia acele deschizături
Ja 80—90 grade. Craterul are o adân
cime do circa 300 metri. Din cauza ga
zărilor de pucioasă şi a căldurii insu
portabile n-a putut rămânea mai muit 
în interiorul craterului. Foarte cu greu, 
ameninţaţi în continuu de pietrile, ce 
să prăvăleau in afunzi ine, au eşit apoi 
cu ajutorul frânghiilor, la suprafaţa cra
terului.

Pi OffiOiiune Dio Cluj ni se scrie : 
In 18 a 1. c. s-a promovat de doctor în 
ştiinţele juridice, la universitatea din 
loc, d*nul George Turcea.

P a p a l e  cauzate de uraganul care 
a bântuit săptămâna trecută, sunt co
losale. După cum se anunţă din Deş. 
singură comuna Uuguraş a suferit pa* 
gube de un milioan coroane. Totalul 
pagubelor pricinuite de urgia ciclonului 
în cele trei comitate se urcă la 3 mi
lioane şi jumătate. In Unguraş după 
cum am amintit iafcr’un număr prece
dent — au fost omorâte mai multe 
persoane, dintre cei răniţi au mai mu
rit câţiva în zilele următoare» in mo
mentul descăvcărei fortunei, un copil a 
înebunit de groază far o femee a amu
ţit. Pentru ajutorarea celor atinşi de 
această näpästuire s-au pornit colecte.

Gazul mstan de la Şermaş va fi
condus în oraşele Turda, Uioara şi 
peste Aiud la Alba-lulia. Abundenţa 
gazului de!a Şermaş este de 780.000 ra.3 
în 24 oare Din această cantitate 
600.000 m»3 sunt deja ocupaţi, 62.000 
m.3 de Zlatna, iar restul se va distri
bui pe oraşele sus amintite.

Pe urmele exploratorului Andrée* 
Exploratorul polar Cristian Leden a so
sit în Kopenhaga, de unde-şi va conti
nua drumul spre pol, voind astfel să 
desvalească misterul sorţii exploratoru
lui Andree, care — după cum se ştie 
— acum 15 ani întreprinsese cu un ba
lon o espediţie spre polul nord, şi nu 
s-a mai întors. Lui Leden i-a reuşit să 
afle date nouă despre so&rtea espedi- 
ţiunei lui Andiôe. (Jn misionar cana
dian i-a declarat, că balonul lui An
dree a descins prin regiunile sânu
lui Hudson, depărtare de vre-o 800 mile 
în direcţie nord vestică delà Fort-Chur- 
chili. După spusele eschimoşilor, din na* 
cela balonului au debarcat două per
soane, cari înarmate fiind où puşti s-au 
apropiat do o tabără de eschimoşi. Des
chizând focul, eschimoşii ie*au răspuns 
cu o ploaie de săgeţi, omorând pe unul 
din cei doi streini, iar po ceiălaît — 
care după părerea iui beden, ar fi An
drée — rănindu-l grav, i-au dus în un 
Xort al lor. Toate obiectele aflate în 
îjiaceiă le-au ascuns, iar din învelişul de 
.pătase ai balonului şi-au pregătit aţă, 
cus&adu-şi cu ea hainele şi saci de pes
cuit. Scopul lui Loden este să caute 
printre eschimoşi obiectele espediţiunei 
lui Andree şi să constate, dacă sunt a- 
devărate informaţiile primite.

G groaznică ciocnire de trenuri a
avut loc alaltăs8arâ lângă Paris. Un 
tren de periferie, care se ducea la Pont- 
vise şi plecase din gara de Nord s-a 
ciocnit sub podul Marcadet cu un alt 
tren, car« venea din Monsouit, din cau
za nefuncţionării unui macaz. După nota 
oficială, cela srd vagoane aie primului 
tren au fent strivite de locomotiva tre
nului ai doilea. Au fost 13 morţi şi 45 
răniţi. Un maşinist a fost aflat mort 
sub locomotivă. Pe celalalt maşinist, ră
mas în vieaţă, numai intervenţia poli
ţiei i-a puiuţ salva da furia mulţimii, 
care a sărit să-i linşeze.

66 Să aştepţi de la alţii, când un 
primpretore premerg« cu un astfel de 
exemplu ! Cári iată ce s-a întâmplat 
zilele acestea în fírmihá yfalva : In nu- 
piita localitate sa ţinuse săptămâna tre
cută obicinuita vizită de cai, aşa că 
aproximativ 1000 de persoane din acel 
cerc aşteptau cu caii comisia esamină- 
toare. Un ţăran Kovács Ferencz, care 
era surd, şi-a condus calul înaintea co
misiei mai ’na in te ca să-i fi venit rân
dul; ceea ce i-a înfuriat pe d-1 prim
pretore Dolozy atât de mult, încât nu 
şi-a putut uşura inima numai cu nişte 
espresiuni tare înjositoare ce i le-a a- 
dresat bietului ţăran, ci a început să-l 
mai şt pălmuiască în faţa celor prezenţi.

— Ş’apoi să te oiri miri de scan
dalurile bătăuşilor de stradă!

Despre masurile de precauţiune ale 
navigaţiei maritime* Secretarul de stat 
german, Delbrück, a comunicat împăra
tului rezultatele congresului naval din 
Berlin, în care s a discutat, avându-se 
in vedere catastrofa Titanie-ului, asu
pra pericolelor navigaţiei pe Mare şi 
asupra masurilor, ce trebuesc de ur
genţă luate. împăratul Wilhelm şi-a dat 
apoi părerea asupra măsurilor, ce ar 
trebui să fie luate. Ia primul loc: un

număr absolut suficient de bărci de
salvare, care să permită salvarea tutu
rora. Fiecare călător ar trebui să pri
mească la plecare pe lângă biletul de 
vapor şi un alt bilet, care în caz de 
pericol să-i indice locul, ce va ocupa în 
barca de salvare. Şi la pasagerii de pe 
bord trebue să se gândească compa
niile ; ceeace s-a întâmplat pe Titanic, 
a fost pur şi simplu o barbarie. Vapoa
rele trebue să fio apoi provăzute cu 
proiectoare puternice, cari sa lumineze 
depărtarea şi să previe pe cât posibil 
accidentele. Trebue organizat apoi un 
birou de informaţiuni internaţional, care 
să fie în curent cu mersul gheţarilor 
plutitori.

Ofiţerii noştri la regele României
Comandantul corpului 12 de armată, 
generalul de infanterie Hermann Kövess 
de Kövessháza, însoţit de mai mulţi o- 
fiţeri superiori, va face la începutul 
lunei viitoare o escursiune la Sinaia, 
unde vor fi primiţi în audienţă de re
gele Carol, care pe acel timp va fi la 
castelul Peleş.

Primpretore nebun, eh  a înebunit
subit primpretorele cercului Murâş, 
Jeney Kálmán. Ei s-a repezit asupra 
membrilor familiei sale, voind să-i o- 
aioare, dar a fost reţinut de la comi
terea acestei fapte sângeroase. A fost 
transportat la Cluj şi internat în insti
tutul de alienaţi.

Necrolog Subscrişh cu adâncă du
rere anunţăm, că prea iubita noastră 
mami, respective soacră, bunică, soră 
şi cumnată. Văd Luiza  Ifăgărăşan n. 
ţepeş  după lungi suferinţe, provăzută 
cu sfintele taine, a repausat la .19 Mai 
In etate de 70 ani. Osăminteie scumpei 
defuncte s’au aşezat spre vecinicâ 
odihnă, azi în 21 Mai, la orei'* 3 d. a. 
în cimiterul gr -cat. din b*c.

Abrud, 1912. — Ovid Ffig&rfişac,El* 
vira Dr. Pop n. Făgărăşan, ca fiu şi 
flcă. Dr. Laurenţiu Pop advocat, Eiiza- 
beta Făgărăşan n. Benczúr, ca ginere 
şi noră. Văd. Ana Ftlîp ». Ţepeş, Alee* 
saadru Ţepeş, Aurelia Datnian n. Ţepeş, 
ca surori şi frate. Vas*ie Damian, pro
topop, deputat dietai, Marghioala Ţepeş, 
ca cumnat şi cumnată. Álma, Aurora, 
Mircea şi Anicuţa ca nepoţi.

0 nenorocire S-a întâmplat eri Ia 
un concurs aviatic, care a avut ioc în 
Londra. Aviatorul Astor a aţerisat po 
terenul iiber ; aparatul înaintând m-â 
mai departe a ajuns între privitori. Un 
tânăr de 17 sui a fost rănit mortal iar 
o fetiţă de şcoală a fost omorâtă.

>Hilaria<, reuniunea română de 
cântări din Oradea Mare, în vită >a con
certul, ce-l va aranja Luni în 3 Iunie 
a. c. st. n. (sf. Constantin şi Elena) în 
sala dela »Kereskedelmi-csarnok«. Ve
nitul curat este destinat pentru aug
mentarea fondului Reuniunei.

Ştiri mărunte. Văduva milionaru
lui parisian Eduard, murind zilele tre
cute, a lăsat Academici franceze întreagă 
averea s a : un palat uriaş dimpreună 
cu toate operele artistice aflătoare în 
el, în valoare de 30 miijoane franci, şi 
încă 600.000 fr. bani în numerar. Aca
demia faco din acest palat un museu.

— Poliţia d in  Fetersburg a dat de 
urmele unei conspiraţiuni, care avea de 
scop asasinarea ţarului. Fâcându-se 
percheziţii domiciliare, au fost arestate 
mai multe persoane.

— De eri la prânz fabrica de bere 
Rbrin din Azuga (România) se află in 
flăcări.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Arhiducele Leopold Salvator 

îtt Râşnov* Cu tot timpul ploios 
Alteţa Sa imp. şi reg. Arhiducele 
Leopold Salvator a făcut Dumi
necă după a mi a zi o escursiune cu 
automobilul la Râşnov, fiind în
soţit de fişpanul conte Mikes, de 
primarul Dr. Sehnell şi de câţiva 
ofiţeri superiori. Alteţei Sale îi s’a 
făcut de cătră poporaţiunea Râş
novului o primire grandioasă. în 
treg satul cu mic cu mare, Saşi 
şi Români, a fost în picioare pos- 
tându-se de*a dreapta şi stânga 
străzilor, prin cari a trecut auto
mobilul Alteţei Sale şi aclamând 
pe augustul oaspe. In piaţa Râş
novului s’au făcut A. Sale prezentă
rile autorităţilor satului, între cari 
erau şi fruntaşii români, cu cari 
A lteţa Sa a binovoit a se între
ţine în mod cordial. După vizita

rea castelului şi a împrejurimei,
de cari Alteţa Sa a rămas foarte 
încântat, a urmat o gustare în 
sala primăriei, unde mâncările au 
fost servite de şeapte din cele 
mai frumoase fete ale comunei 
îmbrăcate în costume naţionale. 
In decursul gustărei corul Saşilor 
şi ai Românilor a esecutat mai 
multe piese, cari au fost ascultate 
cu o vădită plăcere de Alteţa Sa.

In decursul ziiei de eri Alteţa 
Sa a trecut în revistă regimentul 
34 de artilerie de câmp. Prânzul 
l-a luat în popota ofiţerilor de 
artilerie, iar cina în otelul „Co
roana“ unde s’au întrunit toţi ofi
ţerii garnizoanei.

Astăzi Alteţa Sa a luat parte 
la eserciţiile artileriei în Poiană, 
iar seara cu trenul de 73/4 va pleca 
spre Cluj.

Aviz membrilor reuniunei de cân
tări. Poimâne, Joi, precis la orele 6 
seara, membri activi ai reuniunei de 
cântări sunt invitaţi ia o repetiţie în 
sala festivă a gimnaziului, în vederea 
festivalului ce se aranjează a doua zi de 
Rosalii întru comemorarea lui George 
Barîţiu, la care festiva! reuniunea de 
cântări a fost Invitată să-̂ şi dea preţio
sul ei concurs.

Ştiri şcolare. Eri s-a început la
gimnaziul nostru esamenul în scris de 
maturitate, care durează până inclu
şi ve Joi.

Esamenul de clasă de pe cl. VIII 
girau, l-au trecut ca totul 33 elevi, din
tre cari 10 cu nota generală foarte 
bine, 5 cu bine, iar 15 cu suficient. Un 
elev a fost respins la repeţirea exame
nului peste un an, iar 4 pentru termi
nai de toamnă.

Curs pentru conducătorii de au
tomobile. Ministerial de interne reg. 
ung prin circulariul din 20 Aprilie a. c. 
Nr. 40000/Vi~a/191l a dat voe a se ţi
nea un curs pentru pregătirea condu
cătorilor de automobila (şoferi). Acest 
curs sa ţine dela 14 Maiu până la 5 
Iulie a. c. în Budapesta. Informaţiuni 
mai amănunţite se pot lua in despăr
ţământul iii ai Magistratului, adecă în 
secţia pentru lucrări publice strada 
Porţii Nr, 63, etagiu II, totdeauna în 
oarele de oficiu antemeridiane dela 
8—12 oare.

Expoziţia şi târgul do vite dela 
Braşov. Cetim în «Adevărul» : D-1 Maotu, 
directorul serviciului zootehnic, care a 
fost trimis în mod oficial să reprezinte 
România la acea expoziţie, s’a înapoiat 
în Capitală. D-sa ne-a comunicat că re
prezentanţii României au fost foarte 
bine primiţi în localitate de cătră mi
nistrul agriculturei ungar. Expoziţia se 
prezintă foarte bine, zice d. Mantu, şh 
corespunde la 50 de milioane Iei, pe care 
statui Ie-a cheltuit pentru dezvoltarea 
iniţiativei private — în ceea ce priveşte 
chestiunea îmbunătăţirei rasei animale
lor. Se constată acolo un enorm pro
gres în ceea ce priveşte vitele cornute 
mari, tipurile: «Simenthali» şi «Pinz- 
gau». Taurii de rasă do asemenea erau 
foarte numeroşi şi frumoşi. In ceea ce 
priveşte caii cât şi porcii de rasa «Man- 
galiţa» nu »’au prezentat tocmai ia 
înălţime*

Preţurile de asemenea au fost 
mult ridicate; un taur se vindea cu 
minimum 2000 de coroane.

In elite-proiectograf hotel Europa 
se va reprezenta în zilele de 22—23 
Maiu următorul program: Gimnastica 
în Germania (după natură). Păcatul min- 
ciunei (dramă originală de senzaţie 800 
m ) — Dansatoarea răsfăţată. — Istoria 
unei cununii (cea mai nouă dramă mon
dială de senzaţie (film 1800 m. în 3 
acte). — Bandica în dulapul de bucă
tărie (humor).

Cooperaţia românească în  
Ungaria.

Cele oi ai vechi urme de coopera
ţie românească ie întâlnim în Ardeal. 
Până ia anii 1870 însă aceste începă
turi erau adăpostite, lipsite de concep
ţia cooperaţiei, în «Bruderlada» băieşi- 
lor din Munţii-Apuseni şi în «Ţâurile» 
meseriaşilor români dm Hunecloară, din 
ţara Haţegului şi în societatea levantină 
a negustorilor dela Braşov.

Atât aşa numitele «Bruderlada», 
cât şi «Ţâuriie» în partea lor coopera
tivă aveau numai caracterul ajutorării 
în caz de infirmitate ori caz de moarte a 
vreunuia dintre membri, aşa că aceste în
ceputuri se mărgineau aproape numai

la rolul, ce-l au azi Reuniunile de în
mormântare şi de binefacere.

O acţiune conştientă de cooperaţie 
românească s’a pornit numai pe la anii 
1870. Din frământările acestor ani însă 
nu s’a desprins lămurit calea coopera
ţiei, ci mai mult nizuinţa înfrăţirii şi 
strângerii capitalelor băneşti păzite cu 
multă grije pe funduri de lăzi împănate. 
Necesitatea unui centru prin care să 
se satisfacă măcar în parte trebuinţele 
de credit ale neamului nostru, a fost 
agitată mai mult prin fericitul Visarion 
Roman.

Sprijinite aceste nizuinţe de cei 
mai de seamă bărbaţi ai neamului, la 
14 Martie 1872 s’a înfiinţat în Sibiiu 
primul nostru institut financiar «Albina» 
în scopul «să ofere economizătorului de 
florini puţini, ca şi capitalistului, înlo- 
care asigurată şi să promită şi econo
mului sârguitor dela ţară şi din cetate 
o mijlocire binecuvântată». («Rugămin
tea pentru aprobarea statutelor institu
tului «Albina» cătră ministrul Szlavy cu 
datul de 3 Noemvrie 1870).

Înfiinţarea institutului fluanciar 
«Albina», oricât de paradoxal s’ar părea 
pentru ceice n’au avut prilej să cu
noască nizuinţele, cari a pornit acţiunea, 
a avut la temelie întreg complexul spi
ritului cooperativ, aşa cum putea fi în
ţeles pe-atunci.

In actele de înfiinţare ale institu
tului «Albina», găsim primele probe că 
ideile cooperative au Influinţat şi au 
preocupat munca economică a fruntaşi
lor gândirii româneşti deja de pe la anii 
1870.

Mai mult. Iniţiatorii «Albinei», au 
fost convinşi, că numai prin cooperative 
pot duce Ia izbândă steagul muncei e- 
conomice, pe care cu atât Idealism şi 
cu atât altruism i-au ridicat. Drept do
vadă servească următoarele rânduri, ce 
le scoatem din «Rugămintea pentru a- 
probarea statutelor «Albinei»:

«Ca mijloc pentru ajungerea sco
pului său, institutul va înfiinţa în tot 
locui, unde există condiţiunile recerute, 
reuniuni de credit, cu garanţă solidară, 
a participanţilor după cercuri arondate 
şi Ie va susţinea prin sprijinirea sa mo
rală şi materială. Acesta reuniuni nu 
numai vor avea problema de a lucra de 
sine în cuprinsul lor, prin adunarea de 
sume mici şi prefacerea lor în împru
mute simple, ci ele vor fi peste tot che
mate de a mijloci comerciului băncii cu 
poporul ţăran, acolo unde lipsesc pro
tocoalele funduare, ele vor fi organele 
de supraveghiare ale institutului şi în 
tot locul vor avea a procura informa
ţi uni exacte şi sigure In privinţa cre
ditului persoanelor» etc. Şi apoi: «Din 
care cauză, la darea împrumuturilor 
simple (Vorschüsse) mai mari, cum şia 
împrumuturilor hipotecare, se va cere 
totdeauna şi opinîunea respectivelor 
reuniuni».

»Se explică apoi rolul, ce-l are 
banca în regularea creditului şi a nu- 
măraruiui eventual grămădit şi în ri
dicarea rentabilităţii capitalului dispo
nibil, ca să fixeze convingerea: toate 
aceste se pot ajunge prin unirea reu
niunilor de credit«.

In conformitate cu principiile fixate 
şi prin prospectul de fondare »Albina« 
la primii ani de activitate a înfiinţat 17 
reuniuni de credit şi anume în: Sibiiu, 
Sâcădate, Fofeidea, Mercurea, Marpod, 
Cut, Sâsăuş, Ţichiodeal, Scor ei, Nucet lu 
Ardeal şi: în Chisătău, S t.-N i cola u-mare, 
Susani, Orşova, Timişoara, Lugoj, şi 
Oraviţa In părţile bănăţene şi ungurene. 
Mai târziu toate aceste 17 tovărăşii au 
fost unite şi fuzionate în următoarele 
şase: Sibiiu, Lugoj, Timişoara, Oraviţa, 
St. Nicoi&u-mare şi Orşova.

Lipsa de cooperatori înţelegători 
ai acestei munci, heterogen!tatea de in
terese, responsabilitatea neliminată, în 
o vreme de absolută nepătrundere a 
spiritului cooperativ, ce lipsea deattcum 
poate şi la centru, au fost unele din 
principalele motive, că »Albina« la 4 
Aprilie 1874 s’a găsit necesitată să de
cidă desfiinţarea tuturor Reuniunilor 
de credit, tncheiând această activitate ia 
20 Martie 1875, când a desfiinţat ul
tima Reuniune, pe cea din Sibiiu.

Pentru cooperaţia română, această 
încercare pentru moment nereuşită, a 
fost hotărâtoare în munca noastră eco
nomică — cel puţia ca forma şi pe 
urmă icî colea şi ca fond.

Roadele bogate cu care »Albina« 
documenta importanţa muncii econo
mice, ce o săvârşeşte, ca societate pe 
ecţii de o parte şl ae altă parte eşecul 
primelor organizaţii —* ca tovărăşii, 
fatal au îndrumat concentrare muncii 
noastre economice în cadrele societă
ţilor pe acţii, cari programai lor larg 
do muncă au fost indicate pentru cen
tre geografice, pentru oraşe, in orga
nizaţia noastră economică, ce-şi are azi

expresie în băncile româneşti, satele 
noastre au rămas la rolul de . izvor de 
clientelă, căci întreaga activitatea noastră 
cooperativă e scoasă din forma ei ori
ginală, e schimbată Jn societăţi acţio
nare cu muncă orăşenească, atunci când 
puterea noastră e la sate şi în oraşe 
noi suntem mai mult numeri, decât 
factori hotărâtori.

Din această curioasă şi originală 
prefacere avem situaţia de azi, In care 
g&sim argumente puternice şi pro şi 
contra, când se pune în discuţie chestia: 
dacă băncile noastre pot sau nu pot fi 
considerate drept cooperative, nu de 
formă, ci dup i felul cum sunt alcătuite 
prin însufleţire şi prin largul altruism, 
ce şi-l iau ca argument — la înfiinţare.

Fapt e că nu s’a înfiinţat încă 
nici o singură bancă românească exclu
siv pe temelii comerciale. Toate şi-au 
argumentat necesitatea alcătuirii prin 
promisia că întră în serviciul binelui 
obştesc şi ai altruismului, cu temeiu în 
dragostea de neam.

Nesuccesele primelor tovărăşii ro
mâneşti a îndrumat acţiunea noastră 
economică înspre forma societăţilor pe 
acţii de obiceiu cu sediul la oraşe.

(Va mrma).

ULTIME ŞTIRL
Atena, 21 Mai. Trupele tur

ceşti de pe insula My ti lene, cari 
numără 4000 de oameni, au pă
răsit fortăreaţa şi s’au concentrat 
în centrul insulei. Populaţia tur
ceasca e foarte neliniştită. Greoii 
refuză să se înarmeze, pretextând, 
că nu ştiu să mânuiască armele. 
Flota italiană încrucişează în faţa 
insulelor Chios şi Mytilene. Ocu
parea acestora de cătră italieni 
este iminentă.

Gonstaatlnopol, 21 Mai. Se
afirmă că ministerul de războiu a 
a luat măsuri pentru concentrarea 
de trupe pe ambele ţărmuri ale 
Bosforului. Două batalioane ar fi 
ocupat eri înălţimile de lângă Bu- 
iukdere. Ministerul de marină face 
toate pregătirile pentru crearea u- 
nui arsenal maritim lângă Ismid, 
unde se va construi şi un ba sin 
pentru dreadnoughtul „Reschadie“ 
comandat în Anglia.

Roma, 21 Mai. „Messagero“ 
anunţă, că prizonierii făcuţi de 
Italieni pe insula Rhodos numără 
2300 soldaţi şi 38 ofiţeri. Prizo
nierii au fost aşezaţi în front şi 
încunjuraţi de două batalioane de 
bersaglieri, astfel au fost siliţi să 
defileze prin faţa trupelor italiene, 
cari i-au salutat prezentând ar
mele.

Atona, 21 Mai. Cu vaporul 
„Siria“ al companiei Lloyd au 
sosit aici 370 italieni, cari au 
fost expluzaţi din Smirna. Publicul 
le-a făcut ovaţiuni entuziaste. 
Printre ei se aflau nu numai in
dustriaşi şi comercianţi bogaţi, dar 
şi multe familii sărace» Din Smirna 
au fost expluzaţi până acum 12000 
italieni.

POSTA REDACŢIEI*
CJ. P .  î u  S ib i iu .  Restanţă din 1 

Oct. 1911. Ca cele 12 cor., s’a achitat abona
mentul pe 1 Aprilie — 30 Sept. l®li.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu  : Branisce & Comp.

Redactor responzabil : 
loan  Brotea.

Atelier fotografic artistic

BRAŞOV,
Strada Porţii

Telefon 443.

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . . şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 16-40.

M. NEUMANN Æ L
TAILLEUR. Puvnieovul eu »ţii mp« »egale şi cameeiale.

V e s tm in te  p e n tr u  d om n i, b ă e ţi  

ş i fe te , g a ta  ş i  la  co m a n d ă
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Desfacere totala concesionată de autorităţi.
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Din cauza zidirei localului nostru de vânzare desfacem cu înce
pere de astăzi toate mărfurile ce le avem in deposit constâtătoare 
din haine gata pentru Domni, băeţi şi copii, precum şi 
stole de postav, şi căptuşeli pentru croitori, cu preţuri foarte 
scăzute sub costul lor.

Cu toată stima:
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Desfacere totală concesionată de autorităţi
'

17,
S t r a d a  F  o  p  111  W r. S i .

Nu seăpaţi  oeazia!
Pentru sărbătorile de Paşti, Rusali, sezonul de vară, 

a Yă aprovisiona cu haine de dame şi bărbaţi delà firma

Fraţii Fischer
j

Br aşov ,  Strada Porţii Nr. 51.
Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde>

iuri de dame d e l à .................... ....  14 coroane în sus.
Pardesiuri elegante de fetiţe . . .  10 „ „ „
Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 „ „ „
Costume m o d e r n e .................................. 18 K * »

Costume pentru b ă e ţ i ............................. 12 „ „ „
Costume pentru c o p i i ...............................4 „

Atragem atenţia On. public asupra firmei.
166,3—BO.

BBB 3Ü s t r a d a  P o r ţ i i  Ma». 5 t .  ®
Zilnic ca fea  prăjită ca propria prăjitorie,
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Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public că-î stă 
la dispoziţie în cantităţi mari zarzavaturi, trufanda 

proaspete zilnic, cu preţ ieftin on muştirii.

F R A Ţ I I  G I R G O L D
Strada H irscher 4 . — Casa proprie. — Telefon 316-

Articoli de băcănie, dulceţuri, fructe sudice, 
făină, zarzavaturi, trufanda, sardine, con- 

serve en gros. — —

Deposit mare de zaharicale. Marfa dela 140—2 coroane. 
M a re  deposit de S to llw e rc k  şi K a ra m e le .

Zilnic som n  proaspăt«, P eşte  să ra t en*gros.
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Băile vindecătoare 
lőpatak

Cu apă care conţine Rádium, Acid 
carbonic, (Băi Naubeimer). 

au efect deosebit contra boaleier 
d® stomac, rinichi, ud, m itră , ficat, 
şi splină , şoldină, reum atism , cons- 
tipaţle, precum şt contra boaielor 
cari ae desvoaită din nervosUa-ie. 
Cura cu renumita ai;ă de beat E- 
löpalaJi, urmată după orfîinsţaiea 
medicală, împreună cu băi reci şi 
calde, masaj, gimnastică svedícá, 
traiu dietetic da rezultatrs toarte 

favorabile.

Sezonul băilor dela 15 
Maiu până la 15 Sep

temvrie.
Staţiune de cale ferată Feldioara 
(földvár) şi Sepsi Szt-Görgy cu 
comunicaţie ieftină de trăsuri. Lo
cuinţe şi întreţinere ieftine şi ele
gante. Pentru sezonul prim din 15 
Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dela 20 August până în 15 Sep
temvrie se plăteşte numai jumătate 

din taxa pentru cură şi muzică. 
Locuinţa cu 5 0 ^ . întreţinere mult. 
mai ieftină. Apa minerală Élő
patak ocupă primul rang între apele 
minerale alcaline ce conţine alea* 
ioid de fier se foloseşte şi ca doi* 
torié de casă şi e foarte plăcută a- 
mestecată cu vin sau ca beuturd 
răcoritoare. In streinafcate precum 
şi în ţeară să consumă anual mai 

mult ca un milion de sticle. 
Locul de trirpitere E'ó'patak şi 
în cele mai multe oraşe şi case de 

comorciu en gros.
La dorinţă se trimit 
şi piospecte franco.

Direcţiunea-

Ia prăvălia de delicatese I. 
G Eremie se cautâ pentru sesonul 
de vară o

© a l f a
care se poseadă cele 3 limbi ce 
să cer.

I . E rem ie. Braşov.
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H o l t r  i c  h-U j  h a l f i
r, Târgu grâului Nr. 4.

Mare «sortiment in stofe moderne pentru dame şi bărbaţi. 
: — Stofe de haine şi Albituri. — :

Trusouri complete.
S e r v ic iu  p ro m p t! P r e ţu r i i e f t in e !
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Avem onoare a aduce Ia cu
noştinţa on. public că proiectatul 
institut de bani „Românul“ cu 
începere dela 1 Aprilie 1912 n. 
şfa început activitatea sub nu
mirea de

„Brancoveana
institut de credit şi economii, so
cietate pe acţii în Zârneşti.

Capitalul societar e de 80.000 
coroane.

Totodată aducem la cunoş
tinţă că institutul nostru să ocu
pa şi respective se va ocupa suc
cesiv cu următoarele operaţiuni:

a) Primeşte bani spre fruc
tificare pe lâogă libeie de depu
nere sau în cont-curent pe lângă 
interesele ce le va stabili din 
când în când direcţiunea.

b) . Acoardă împrumuturi pe 
obligaţiuni pe lângă eavenţi ori 
asigurare hipoteeară.

.c). A coardă împrumuturi pe 
amortizare.

d) . eseomptează cambii, efecte 
şi pretenziuni sigure.

e) . Acoardă împrumuturi pe 
lângă amanetare de efecte.

f) . Acoardâ credite cambiale 
şi dv5 cont curent cu acoperire hi- 
potecara, amanetare de efecte, 
inonete, mărfuri, producte şi alte 
valori.

g) . Cumpără şi vinde efecte, 
monete, mărfuri şi alte producte.

h) . Primeşte în deposit efecte, 
producte şi alte valori.

i) . Cumpără şi vinde, arân- 
dează şi esarândează imobile şi 
mijloceşte astfel de afaceri.

l) . Iniţiază, mijloceşte şi în
fiinţează pe teritorul său de ope
raţiune reuniuni de interes econo
mic ca d. e. reuniuni pentru asi
gurarea vitelor, pentru valorizare 
de producte, eaploatoare de pă 
duri şi lăptarii.

m) . îngrijeşte afaceri de co
rn siune şi de tot felul de afaceri 
de bancă.

n) . Sprijineşte înfiinţarea reu
niunilor de credit sătesti.

Notam că conform statutelor 
cel puţin 10 % din venitul curat 
sunt destinate pentru scopuri cul
turale şi de binefacere.

Zârneşti ia 21 Aprilie 1912.
Direcţiunea,

Se caută, un ucenic
la

Constantin Cristolovean
Pălăriei*.

Braşov, strada Sf. Nicolae 
b. Nr. 4.

1 — 6 .

SFATŞI AJUTOR!
pentru cei ce şuier de Indi- 

esticni, acreală de gât, con* 
stipaţie, dureri de stomac, 
împreunate cu siârşile să 
folosească

B BA  D ‘Y
Picaturi de stomac

aşa numite MÂRIAZELL.
Nu cumpăraţi imitaţii şi 

fal-iiicări de picături verita
bile sunt cu marca de ală
turea, subscrisa O. BRABY, 
şi pachetate în hârtie roşie. 

Se capătă în farmacii, cu preţul 
e îîO bani şî 1 l i  60 bani. 6 sticle cu 

570or. 40 bani 3 sticlo dup le cu 4 C 
ţ,or. 80 bani trimii e franca producentul

C- BRADT, farmacia ..Kosilg toii Ungarii
W l e » .  1 Fleischmarkt 2 Depot 5.

Coijaniis generale Transatlantipe-
Linia fran ceză

Circulaţie regalată directă de 
Vapoare viteză mare

H avre-N ew york
şi

K atiad a
Birou: B u s i s p e s t ,  FII*, 

Bî&ff’oss-iP S atx  1 5 .
i -  35.

A V I
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 33 (Palatul Czell) am înfiinţat şi

o secţie  de haine pentru fe tiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi modeme stofe. In privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, că mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi, băeţi şi copii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public. Cu toată stima
N. P. Godmann Succesor

S a m u e l  L i p o t .
Târgul inului Mr. 3 3  (palatul Czell.)

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUUEŞIANU : BRAKB80E & COMP,BRAŞOV.


